

УДК: 616.75

© Ковешников В.Г., Лузин В.И., Волошин В.Н., Кожемяка И.Я., Мищенко Н.П., 2012

ПЕРВЫЕ ШАГИ СТАНОВЛЕНИЯ КАФЕДРЫ НОРМАЛЬНОЙ АНАТОМИИ ЛУГАНСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

Ковешников В.Г., Лузин В.И., Волошин В.Н., Кожемяка И.Я., Мищенко Н.П.

ГУ «Луганский государственный медицинский университет»

Ковешников В.Г., Лузин В.И., Волошин В.Н., Кожемяка И.Я., Мищенко Н.П. Первые шаги становления кафедры нормальной анатомии Луганского медицинского института // Украинский морфологический альманах. – 2012. – Том 10, № 2. – С. 39-41.

В статье рассказывается об основании кафедры анатомии, ее развитие и становление. Освещается штат кафедры и его изменения.

Ключевые слова: кафедра анатомии, развитие, штат.

Ковешников В.Г., Лузин В.И., Волошин В.Н., Кожемяка И.Я., Мищенко Н.П. Перші кроки становлення кафедри нормальної анатомії Луганського медичного інституту// Український морфологічний альманах. – 2012. – Том 10, № 2. – С. 39-41.

У статті розповідається про заснування кафедри анатомії, її розвиток і становлення. Освітлюється штат кафедри і його зміни.

Ключові слова: кафедра анатомії, розвиток, штат.

Koveshnikov V.G., Luzin V.I., Voloshin V.N., Kozhemjaka I.Ya., Mishenko N.P. First steps of becoming of department of normal anatomy of Lugansk medical institute // Український морфологічний альманах. – 2012. – Том 10, № 2. – С. 39-41.

In the article told about founding of department of anatomy, her development and becoming. The state of department and his change is illuminated.

Keywords: department of anatomy, development, state.

Стоял самый жаркий месяц в Луганске – июль 1956 года. По улице Оборонная в доме № 25 кипела работа – производился ремонт трехэтажного здания, где ранее размещалось ремесленное училище, а теперь будет украшать город медицинский институт.

Во дворе здания волновались первые абитуриенты, обсуждая вопросы подачи документов и предстоящих экзаменов, так как приемная комиссия возглавляемая первым сотрудником института Л.А. Кукибной, уже начала свою работу.

В правом крыле здания, где должна была разместиться кафедра нормальной анатомии, еще стояли токарные и слесарные станки, во многих комнатах окна украшались железными решетками. Пол коридора был завален строительным материалом.

Лишь в конце августа начались ремонтные работы на первом этаже, но к 1-му сентябрю все здание было отремонтировано и на солнце блестели золотые буквы, составляющие название нового учреждения – «Государственный Ворошиловградский медицинский институт».

Кафедра нормальной анатомии разместилась на первом этаже правого крыла здания и в подвальном помещении.

На первом этаже уже к концу учебного года был создан учебный анатомический музей с препаратами по эмбриологии, остеологии, миологии, ангионеврологии, спланхологии, центральной и периферической нервной системе и органам чувств; на этом же этаже размещались два секционных зала, кабинеты для преподавателей, лаборатория кафедры и фотолаборатория.

В подвальном помещении было оборудовано трупохранилище, комната для хранения препаратов. Общая площадь кафедры составляла 531.8 кв. метра.



Учебный зал кафедры – зал опорно-двигательного аппарата



Общий вид коридора кафедры

Штат кафедры был небольшой и состоял из 7 человек: заведующая кафедрой - доцент Чайковская И.И., и.о. доцента Кукибная Л.А., ассистенты Москаленко П.И., Покотиленко А.К., Симорот Н.И., Нефидов Н.А., Михальский В.В.

Из ассистентов только П.И. Москаленко имел значительный педагогический стаж (с 1948 года), остальные - только закончили аспирантуру по анатомии человека в различных медицинских вузах Украины.

В 1963-1964 учебном году на кафедре работало уже 9 сотрудников. С этого года кафедре разрешили открыть аспирантуру. Первым аспирантом была Ленинский стипендиат Гонтаренко Г.С. (Винниченко Г.С.).



Преподавательский состав кафедры в 1966 году

Постепенно повышалась квалификация научных кадров кафедры. При образовании кафедры из 7 человек преподавательского состава только двое имели ученую степень кандидата медицинских наук, а с 1957 по 1962 год все ассистенты стали кандидатами медицинских наук.

Однако состав кафедры постоянно менялся. Ряд сотрудников кафедры, проработав год-полтора, выбывали из института по разным причинам. На их место приходили новые молодые кадры, которые вели занятия, защищали диссертации.

В 1961-1962 учебном году доценту Чайковской И.И. после защиты докторской диссертации была присвоена ученая степень доктора медицинских наук, а в следующем учебном году ей было присвоено звание профессора.

В 1958 г. кандидат медицинских наук Кукибная Л.А. была утверждена в звании доцента. В 1965 г. на должность доцента был избран по конкурсу Михальский В.В. В 1966 аспирант Винниченко Г.С. заканчивает работу над кандидатской диссертацией. Запланированы докторские диссертации доцента Кукибной Л.А. и и.о. доцента Михальского В.В. Все сотрудники кафедры, не работавшие над темами диссертационных работ, выполняли планы двух- и трехгодичные работы.

По законченным работам, или их фрагментам, сотрудники кафедры выступали с сообщениями и докладами на кафедральных заседаниях, заседаниях общества анатомов, гистологов, эмбриологов, на институтских и республиканских конференциях. В программу VII съезда анатомов было включено 3 доклада сотрудников кафедры.

С целью повышения квалификации сотрудников, особенно молодых, на кафедре ежегодно проводились циклы докладов по тематике, не связанной непосредственно с научными работами сотрудников. Так уже в первые 2 года все сотрудники сделали доклады по морфологии различных отделов центральной нервной системы. Были проведены циклы докладов по медицинским проблемам генетики, по новейшим данным о морфологии органов дыхания, почек. Специальные занятия с целью повышения квалификации проводила профессор И.И. Чайковская с аспирантами и молодыми ассистентами.

Лекционный курс по анатомии человека до 1960-1961 учебного года читали только зав. кафедрой, доцент Чайковская И.И. и доцент Кукибная Л.А. Начиная с весеннего семестра 1960-1961 учебного года лекции на вечернем отделении читал кандидат медицинских наук Михальский В.В.

На кафедре практиковалось посещение лекций сотрудниками кафедры и взаимопосещение практических занятий. Последующее обсуждение лекций и практических занятий также было направлено на повышение квалификации сотрудников кафедры.

Оснащение кафедры в 1956-1957 учебном году состояло из предметов самых необходимых для ведения учебного процесса и научной работы: 20 микроскопов, 4 микротомы, 10 лобных луп, 1 автоклав, электрошлифовальная машина, посуда для хранения препаратов и мелкий анатомический инструментарий.



Секционный зал кафедры. Самостоятельная работа студентов



Препарат сосудов и нервов тела человека, изготовленный преподавателями кафедры в 1956 году

Но учебный процесс шел успешно. Учебный план был выполнен как на дневном, так и на вечернем отделении (которое начало работу со второго января 1957 года). На кафедре систематически проводилась методическая работа, а все сотрудники включились в выполнение научной работы по проблеме «Кровоснабжение центральной нервной системы».



Рабочее место дежурного ассистента

Шли годы, и вместе с ростом института, росла и кафедра, пополняясь опытными преподавателями, оснащаясь новейшим оборудованием, обогащаясь опытом в научной работе и организации учебного процесса, а также создавая свои традиции.

К 1965 году преобразились и помещения кафедры. Площадь кафедры расширилась до 804 кв. метров, было оборудовано три секционных зала, кабинеты зав. кафедрой и доцентской, три комнаты для ассистентов, три лаборатории, препараторская, операционная.

В подвальном помещении, кроме трупохранилища и комнат для хранения влажных препаратов, были оборудованы еще две комнаты для хранения костных препаратов и фонда лекционных таблиц по всем разделам курса анатомии.

Коллектив кафедры состоял из двадцати сотрудников: профессор, два доцента, 7 ассистентов, 3 аспиранта и 7 лаборантов. Кафедра была оборудована в соответствии с требованиями морфологической науки. Помимо 23 микроскопов, обычных микротомов и луп, были приобретены замораживающий микротом для тотальных срезов, рисовальные аппараты, нейрохирургические наборы, планиметры, окулярмикротомы, демонстрационные окуляры и стереотаксический аппарат.

В ходе проведения учебного процесса материал по анатомии человека излагался в широком биологическом и социальном освещении. В связи с этим на лекциях студентам преподносились не узко описательные анатомические факты, а излагались функциональная анатомия, форма и строение органов объясняются с позиций онто- и филогенеза. На морфологических фактах вскрывались биологические закономерности, примером чего могут служить такие темы, как развитие черепа, жаберных артерий, развитие почек, происхождение конечностей в онто- и филогенезе, причины их аномалий, в частности, олигодактилии и полидактилии у человека.

Студентам прививалось правильное понимание нормы, элементов возрастной анатомии, вариантов строения органов, индивидуальной изменчивости органов и систем. На лекциях излагались новейшие достижения отечественной мор-

фологии (сегментарная теория строения легкого, новое в понимании вегетативной нервной системы, лимфатической системы, новые данные о функциях мозжечка, новая международная анатомическая номенклатура).

Научная работа кафедры по-прежнему была направлена на изучение морфологии и кровоснабжения центральной нервной системы.

Начиная с 1966 года, на кафедре изучаются вопросы реактивных изменений коры головного мозга при денервации мозговых сосудов, а также начато исследование кровоснабжения и тонких взаимоотношений между нервными клетками и капиллярами.

В процессе выполнения научной работы кафедра контактировала с лабораторией по изучению развития мозга при АМН СССР, руководимой действительным членом А.Н. – Б.Н. Клоосским, с кафедрой нормальной анатомии Киевского Ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. академика А.А. Богомольца. Научная продукция кафедры к этому времени составляла свыше 60 научных работ, в том числе 3 докторских и 2 кандидатских диссертации.

При кафедре нормальной анатомии со времени ее организации создан и регулярно работал научный студенческий анатомический кружок. Работу кружка возглавляли профессор И.И. Чайковская и доцент Л.А. Кукибная. Непосредственно работой студентов-кружковцев руководили все ассистенты кафедры.

В кружке в основном занимались студенты I и II курсов дневного и, меньшей частью, вечернего отделения. Отдельные студенты работали в кружке по 2, 3 и 4 года. Многие кружковцы осваивали методы анатомического исследования, подготавливая анатомические препараты. Лучшие из которых выставлены в музее кафедры.

Студенты II-го и старших курсов вели самостоятельные научно-исследовательские работы лабораторного и экспериментального характера. Такая форма деятельности кружка преобладала. Тематика и план работы кружка обсуждался и утверждался на заседании кафедры. Каждый кружковец работал с преподавателем, который являлся его непосредственным наставником.

В каждом семестре проводилось по несколько расширенных заседаний научного кружка, в которых принимали участие все преподаватели кафедры. Лучшие работы докладывались на итоговых научных студенческих конференциях Луганского медицинского института, на межвузовских конференциях в других вузах и на республиканских научных студенческих конференциях.

За хорошую организацию научной работы студентов в 1958-1959 учебном году зав. кафедрой И.И. Чайковской приказом ректора института профессора Е.И. Пальчевского объявлена благодарность.

Но не таким человеком была профессор И.И. Чайковская, чтобы остановиться на достигнутом. Впереди были года напряженного труда, направленные на расширение кафедры, укрепление её материальной базы, подготовку высококвалифицированного преподавательского состава...

Надійшла 03.03.2012 р.
Рецензент: проф. А.А. Савенко